
Poklic - svobodni inovator
Zanj sem izvedela povsem

slučajno, v pogovoru z znan-
cem, kl se tudi sam odloča, da
bo prestopil iz rednega delov-
nega razmerja med izumitelje
in avtorje tehničnih izboljšav v
svobodnem poklicu. Najin
zmenek pa je nizal preseneče-
nje za presenečenjem. Najprej
se je izkazalo, da pravzaprav
poznam Bojana šefa že pet
let, saj je bil nekaj mandatov
aktiven delegat in celo pred-
sednik odbora za uveljavljanje
samoupravljanja v krajevnih
skupnostih pri bežigrajski ob-
činski skupSčini. Delegal kra-
jevne skupnosti Anton Tomaž
Linhart bo tudi v prihodnje,
poleg tega pa 5e filan komisije
za družbeni nadzor pri občin-
ski skupšfiini. Ko sta me z že-
no Magdaleno prijažno pova-
bila v dnevno sobo, ki se je z
novim računalnikom Commo-
dore PC 10, s tiskalnikom in
ploterjem (za risanje) spreme-
nila v pravo pisarno, sem izve-
dela, da ima lastnost izumite-
l)a in avtorja tehničnih izbolj-

šav v svobodnem pokiicu tudi
Magdalena, mati štirih otrok,
sicer pa diplomirana inženirka
živilske tehnologije in magi-
stra živinoreje. Sklenila sem,
da se bom pogovarjala kar z
obema.

V svobodni poklic sta se
preko Novuma, centra za teh-
nološke inovacije, odpravila
pred dvema letoma. Prvi se je
odločil Bojan. Kot diplomirani
inženir strojništva pri Kovino-
tehni Inženiringu, kjer je bil
nazadnje zaposlen, ni mogel
uveljaviti svoje tehnološke ino-
vacije - kriogenega hlajenja
(hitrega zamrzovanja na nizke
temperature s suhim ledom -
trdnim CO2). »Novitete in ino-
vacije povzročajo delovnim or-
ganizacijam same probleme in
dodatno delo,« pravi Bojan
šef. To seveda ne pomeni, da
se je s svojo nekdanjo delovno
organizacijo sprl. Prav na-
sprotno, še naprej dobro so-
delujejo. A ker je imel pred
dvema letoma svoj program
dela, znanje, sposobnosti in

svojo inovacijo, se je odločil
za svobodno pot. Kmalu mu je
sledila še žena, saj se je z na-
ročili doma čez noč nabralo
polno dela. Pravita, da jima ni
žal, čeprav se jima delovnik
raztegne čez vseh štiriindvaj-
set ur in čeprav težko uskladi-
jo in najdejo čas za letni do-
pust. Sva pa več doma z otro-
ki, pravita.

Bojanu Šefu je bilo njegovo
življenjsko delo položeno y
zibko. Njegov ote je bil začet-
nik industnjskega hladilništva
v Sloveniji, saj je projektiral
prve večje hladilnice po vojni
- v Dekanih, Slovenijasadje v
Zalogu ter okoli sto objektov
po vsej Jugoslaviji, na katerih
sta delala skupaj s sinom. Tudi
zdaj poteka delo skupinsko.
Bojan opravi strojni del pro-
jekta, Magdalena ali Majda,
kot ji pravijo domači in prijate-
Iji, tehnološki del, k sodelova-
nju pa pritegneta še vrsto stro-
kovnjakov, samostojnih obrt-
nikov, tistih iz pozdov ali v
rednem delovnem razmerju -

in hladilnica klasična ali na
kriogeno hlajenje je nared. Po-
leg tega se ukvarjata še s pri-
pravo prehrambenih izdelkov
za izvoz, z zmanjšanjem pora-
be in alternativnimi viri toplot-
ne energije, s skladiščenjem.
Vsem projektom je skupno, da
je gradnja tudi za 20 do 30 od-
stotkov cenejša od običajnih
hladilnic, prav tako pa je bolj
racionalno izvedena sama teh-
nologija obratovanja. »Pa tudi
luksuzne fasade in podoben
balast smo črtali z industrij-
skih stavb,- pravi Bojan Šef.
Da je v svojem delu zares
uspešen. priča tudi dober
glas, ki se je razširil po domo-
vini v dveh letih, tako da naro-
čila kar sama dežujejo. »Moti
nas le,» je dejal, ko je sprego-
voril v imenu svojih kolegov v
svobodnem poklicu (preko
Novuma je pridobilo lastnost
svobodnega inovatorja že oko-
li 70 strokovnjakov), »da še
vedno ne moremo naložbe
speljati od njene idejne zasno-
ve do otvoritve.« Za dokončno
izgradnjo, za pridobitev grad-
benega dovoljenja in vsega,
kar sodi ^raven./so zaenkrat
pooblaščene le projektantske

organizacije. V tej smeri bodo
strokovnjaki v svobodnem po-
klicu še naprej iskali poti, da
bi zmogli tudi v sklopu zakona
o investicijski izgradnji proda-
jati svoje znanje brez posred-
nikov.

Pa se svobodni poklic sploh
izplača? Zakonca Šef pravita,
da zaslužita toliko, kot bi dobil
inženir v organizaciji s podob-
nim delom, če bi mu priznali
učinek ali nadurno deio. Seve-

da je treba vsak mesec od do-
hodka odšteti še vse prispev-
ke. Zapišimo še, da dohodek
od tehnične izboljšave ni ob-
davčen. Veliko pomembnejša
od denarne plati in tveganja v
svobodnem poklicu, je, kot sta
povedala, zavest, da lahko de-
lata kar hočeta, kadar in kakor
želita in da lahko uresničita tu-
di zamisli, ki jih v rednem de-
lovnem razmerju ne bi mogla.

VIDA PETROVČIČ


